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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2026 DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE DOUTORADO EM DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO

Aos sete dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis às quinze horas e quarenta e 

cinco minutos, reuniram-se, de forma presencial, no prédio da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-

Graduação da UFERSA os seguintes professores: prof. José Luís Novaes (Coordenador), prof. 

Cristiano Queiroz de Albuquerque, profa. Cristina Baldauf, profa. Emanuelle Fontenele 

Rabelo, prof. Heitor de Oliveira Braga, profa. Lilian Caporlingua Giesta Cabral e a 

representante discente Márcia Egina Câmara Dantas. A profa. Diana Gonçalves Lunardi (vice-

coordenadora) justificou ausência por ministrar aula na graduação neste mesmo dia e horário, 

enquanto o prof. Airton Torres Carvalho justificou a ausência por estar coletando dados na área 

de estudo. A pauta da segunda reunião, a ser deliberada pelo colegiado do doutorado 

PRODEMA UFERSA, ficou assim constituída: primeiro ponto: Apreciação e deliberação 

sobre o pedido de mudança de orientação da discente Cynthia Valéria Barbosa Gomes Lobato; 

segundo ponto: Apreciação e deliberação sobre a aprovação ad referendum da banca de 

defesa de tese de doutorado do discente José Eric da Silva Queiroz; terceiro ponto: 

Apreciação sobre o desligamento da discente Sofia de Oliveira Cabral, por não cumprir o 

prazo de defesa da tese de doutorado; quarto ponto: Apreciação e deliberação sobre a 

indicação de membros para compor a nova comissão de bolsas do PRODEMA UFERSA; 

quinto ponto: Apreciação e deliberação sobre o pedido de coorientação dos discentes Gledson 

Dimas Lavor e Ekarinny Myrela Brito de Medeiros, orientandos da profa. Edna Maria Mendes 

Aroucha; sexto ponto: Outras ocorrências. O prof. José Luís Novaes iniciou a reunião dando 

boas vindas a todas as pessoas presentes e em seguida apresentou a pauta da reunião, que foi 

lida e aprovada por unanimidade. PRIMEIRO PONTO. O prof. José Luís Novaes apresentou 

aos membros do colegiado a solicitação da discente Cynthia Valéria Barbosa Gomes Lobato, 

de mudança de orientação da profa. Diana Gonçalves Lunardi para a profa. Cristina Baldauf, 

em função da maior afinidade da referida discente com a linha de pesquisa sobre os impactos 

dos parques eólicos. Após apreciação dos membros do colegiado, esta solicitação foi aprovada 



por unanimidade. SEGUNDO PONTO. Após apreciação da documentação, os membros do 

colegiado deliberaram pela aprovação da banca de defesa de tese de doutorado do discente 

José Eric da Silva Queiroz, orientando do prof. Breno Barros Telles do Carmo. TERCEIRO 

PONTO. O prof. José Luís Novaes informou aos membros do colegiado sobre o desligamento 

da discente Sofia de Oliveira Cabral, orientanda da profa. Cecilia Irene Perez Calabuig, em 

função do não cumprimento do prazo limite de 48 meses, adicionados de mais 12 meses de 

prorrogação, para a defesa da tese de doutorado. Este prazo está previsto no Art. 52 do 

Regulamento Geral dos Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu da Universidade Federal 

Rural do Semi-Árido. QUARTO PONTO. Após discussão, os membros do colegiado 

deliberaram sobre a nova composição da comissão de bolsas do PRODEMA UFERSA, que 

ficou assim constituída: prof. Cristiano Queiroz de Albuquerque, profa. Emanuelle Fontenele 

Rabelo, prof. Heitor de Oliveira Braga e a representante discente Nara Poliana Meneses de 

Oliveira. Esta comissão será responsável pelo lançamento anual do Edital de Classificação de 

candidatos(as) às bolsas e acompanhamento do atendimento às regras para manutenção, 

renovação e transferência de bolsas. QUINTO PONTO. Após apreciar a documentação 

enviada pela profa. Edna Maria Mendes Aroucha, o colegiado deliberou pela aprovação de 

solicitação de coorientação do discente Gledson Dimas Lavor, que será realizada pelo Prof. 

Luiz Paulo de Oliveira Queiroz, do IFCE, e pela aprovação de solicitação de coorientação da 

discente Ekarinny Myrela Brito de Medeiros, que será realizada pelo Prof. Ricardo Henrique 

de Lima Leite, da UFERSA. SEXTO PONTO: Em outras ocorrências, o prof. José Luís 

Novaes informou que cabe a Coordenação do Programa de Pós-graduação solicitar a 

expedição do Diploma, desde que o discente envie sua solicitação de expedição de diploma 

dentro do prazo regimental e tenha satisfeito todas as exigências do Regimento Geral da 

UFERSA, do Regulamento Geral dos Programas de Pós-graduação Stricto sensu e do 

Regulamento Específico do Programa de Pós-graduação ao qual esteja vinculado. As 

solicitações realizadas fora do prazo estabelecido devem ser encaminhadas à Pró-Reitoria de 

Pesquisa e Pós-Graduação da UFERSA e às instâncias superiores para apreciação. 

Adicionalmente, o prof. José Luís Novaes informou a todas as pessoas presentes que, a partir 

deste mês de abril de 2026, a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação da UFERSA solicita 

que todas as bancas de qualificação e de defesa de tese de doutorado devam ocorrer no formato 

presencial, com todos os membros presentes, ou no formato híbrido, no qual pelo menos parte 

dos membros participe da qualificação ou defesa de tese presencialmente. O prof. José Luís 

Novaes também apresentou aos membros do colegiado o documento enviado pela discente 

Andréa Soares Marinho, solicitando que a disciplina Sociedade e Natureza fosse ofertada no 

formato condensado. O prof. José Luís Novaes destacou que tanto o formato de disciplina 

condensada como o formato de disciplina ofertada ao longo do semestre letivo são previstos 



nos documentos regulatórios da pós-graduação e que cabe ao docente responsável pela referida 

disciplina a escolha do melhor formato, conforme a compatibilidade de suas atribuições no 

ensino, pesquisa e extensão. Nada mais havendo a discutir, o prof. Prof. José Luís Novaes 

agradeceu a presença de todas as pessoas, encerrou a reunião e, eu, Diana Gonçalves 

Lunardi, lavrei a presente Ata, que após lida, foi aprovada por todos os presentes.

Mossoró, 24 de abril de 2026.
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